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Sissejuhatus. 

Minust kirjutatud esimise wihu Üleüldise Eestlaste 
acaluo kohta on mitmed sugused hääled rahwa seast 
kuulda. Mõned kiidawad, mõned laidawad, nagu fee 
ikka ilma toite on. Wana Halbikõre Hansu tük oleks 
kül mulle troostiks, kes oma eesli ja poeaga käis ja 
rahwa meele järele ei saanud, oli ta eesli seljas, 
üksi ehk kahekesti, ehk jälle kõndisiwad mõlemad maas, 
wasta tuliad inimesed ei olnud iiales rahul. Oleks 
aga selle rahutuma rahwale ära seletatud, et eesel 
koorma kandjaks loodud on, siis oleks ta muidugi 
teisiti mõtelnud ja oleks lasknud eesli omaniku teha, 
mis ta tahtis. Jah, mis teha, Donkihottisi on iga 
rahwa seas leida, kes weski tiibu nähes arroawad 
sõitjad rüütlid wastu tulema ja on walmis alati 
moeka tõmbama ja wõitlusele tõttama, sellest hooli-
mata, et weski tiiwad nina sarikad sisse põrutawad. 

[* 



Mis minu esimise jau aealuo kohta häädusi kuulda, 
jätan siin nimetamata, mõistlik lugia leiab isigi, aga 
kuuldud halptusest pean siin isi enese kaitsmiseks kostma. 
Kõige suurem ülekohus arwatakse see olema, et nime-
tud aeakirjas on ööldud, et teadused hakawad eest-
laste üle 3000 aastad enne Kristust peale. Kui 
mina oleks oma peast need arud wõtnud, siis oleksin 
kül wõinud süüdlane olla, aga et ma teistest aea 
kirjadest olen neid wõtnud, sellepärast ei tohiks mind 
keegi süüdlaseks pidada. — Iga õpetud mees, kes 
Kristian Kelch'i chronikat I. jagu on lugenud, fee 
leiab, et need teadused on sealt wõetud. Kelch ütleb, 
et tema olla neid wanast Daani ja Rootsi aea kirja-
dest wõtnud. — Muidugi on teada, et wanal aeal 
püütsid kuningad rahwale selle tüki poolest liiwa silma 
riputada ja oma genealogiad (sugu hakatust) õige 
wanaks teha, et siis suurema auu sees nende ees 
seista. Nagu endised kreeka ja rooma kuningad pidasid 
sagedaste oma eeli-isasid jumalateks. Abesinia kuninga 
sugukond peab ennast kuninga Salomoni järel Iuliateks, 
kes Seba kuninga emandale, kui wiimne wõersil ol i , 
olla oma lahket armastust ülesse näitanud. 

Professor Aspeliin, see kõige suurem ja kuulsam 
soome sugu rahwaste wana aea uuria arwab, et nii-
sugune aeakirjade wõltsimine umbes 16 ja 17 saea 
aastadel olla ette tulnud. Nimetud professori herra 
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teatab ühes priiwat (ära) kirjas minule, et tõsist 
aealuoliku tähendust ja tähtsust Eestlaste aealuo kohta 
annawad: GothidekuningasHermanarl 357aastal pärast 
Kristust, Rootsi kuningas Inguard umbes kuuendama 
saea asta lõppu, Erik Emundson, surnud 884 a. ja 
Norramaa auujärjepäria Olaw Tryggoason, kes 972 
aastal Eestimaal päris ori oli. Siis lugesin weel 
ühe laituse, ühes Eesti aealehes, kus mulle süüks 
pannakse, et miks pärast mina wene aealugudest põle 
teadusid wõtnud. Seda olen ma sellepärast teinud, 
et wene aealugude kirjutajad on isi kõik omad tea-
dused Eestlaste kohta nendest samadest raamatutest 
wõtnud, kust mina wõtsin. Pihkwa ja Nowgorodi 
chronikatest on kül mõnda leida, mis tähtsad eestlaste 
aealuo kohta oleksid olema, aga need on wäga tüke-
lifed, ega ei passi teiste aealuoteadustcga kõik kokku. 
Edespidi, kui taewa taat elu ja terwit annab saan 
ma ühe isi äralise ande wälja andma, kus tükati 
tähtsad asjad ette tulewad. Eesseisawas raamatus 
olen ma püüdnud üht üleüldist pilti Eesti rahwale, 

• tema aealuoft anda. Siin pean weel juure lisama, 
et kõige tähtsam teadusi esimisest wene aealuo kirju-
tajast Nestorist on see, et wene riigi alustuses Tfhudi, 
kuidas sel aeal Eestlasi nimetati, Slawi ja Kriwetshi 
(Чить, Словяне и Кривечи) rahwaste wanemad endid 
ühendasid, üheks riigiks, ühesuguse hääle õigusega ja 



kutsusid enestele Põhjamaalt Russifugukonnast, mis 
uuema aea uurimiste järele üks ranna äärne rahwas 
Mudel Karlid olnud, waarjäridest omale kolm wenda 
Ruurit, Sinius ja Truwvri walitsebateks. Nimetud 
aealehe tähenduse kirjutaja leidis mõned trüki wead, 
mis trükikoea hooletuse läbi olid raamatusse tekkinud 
ja arwas need keele wead olema. Kui aga selle 
mehega hiljemine kokku juhtusime, siis ei leidnud ta 
muud keele wiga, kui sõea pidamise asemel söead wee-
tud oli ööldud, mis kül Saksakeele mõte on, aga 
kui ma oma manuskripti (käsikirja) olin järele waa-
danud, siis leidsin, et mul oli õiete kirjutud: sõead 
peetud. Selle läbi, et mõned kohad kitsast wärawast 
läbi ei tulnud, näitawad kahes, kolmes kohas laused 
nagu poolikud olema, aga selle wastu ei wõi raa< 
matu kirjutaja midagi parata. Oleks minu käsikiri 
sõnasõnalt äratrükitud saanud, siis ei leiaks sealt fee 
kõige parem eestikeele tundja keele wigasid. Ainu-
kene puudus, mis minu raamatul, on see, et ma liig 
lühidelt olen jutustanud. Mina tahtsin aga sellega 
ühe lühikese ülewaate, üle terwe eestlaste aealuo, 
Sestirahwale anda. Kui kõiki juhtumisi tahaks täie-
likult ette tuua, siis wõiks mitu biiblipakfust raa-
matud Eesti rahwa aea luvst kirjutada, mis aga ai-
nult niisugusel mehel wõimalik on, kes omast kapi-
talist elab ja midagi muud ametid ei pea, kui ainult 
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seda tööd toimetab ja Wili oma jõudu selle töö tar-
wis ära pruugib. — Laita on kerge, aga parem 
teha raske, sest üks rumal wõib parem küsida, kui 
7 tarka wastata, ütleb üks wõera rahwa wana sõna. 
Ka mind ennast Person tikult on mõned isandad kaalu-
nud, kes ameti asjade parast minu juure tulid ja 
tui naad nägid, et mina neid kui kaaswendasi kohe 
just oma lauda ei kutsunud, siis pahandasid endid. 
Need waesed arusaamata inimesed nõudsid minu, kui 
ühe inimese käest liig palju, kus minu ameti seisus 
mind neile läheneda ei lubanud. Kellel nii palju 
tööd oli, kui minul, kus wiie kihelkonnakohtu Prot-
sessid, 300 akti läbi tegemata minu kätte tuliwad. 
Mõned nendest olid paar korda kreiskohtu seletuse al 
juba olnud. Need kõik pidid läbi uuritud ja tundma 
õpitud saama, enne kui uus mõistus wõis tehtud 
saada. Üks asjatundmatu inimene, ei wõi uneski 
arwata, kui palju niisuguse toimetusele töö jõudu 
tarwis on. Sellepärast ei olnud siis mul mitte aega, 
ega lubanud minu ameti seisus suguwennaga sõbrust 
pidada, ja ei ole ka kõlbuline iga mehega sõbrustada, 
sest et inimesed on mitme sugused ja nende olitud 
mõnda moodu, nii et ei tohi, ei pea, ega wõigi 
kõikidega sõbrust pidada ning hea olla. Selleparast 
armas eesti wend ja õde, ärge nõudke wäga palju 
oma suguwendade käest, keda ehk kogemata saatus 



parema järje peale on aitanud, kui sind. Juba sest 
on kül tui tema igas seltskonnas ennast sinu suguks 
tunnistab, mispärast tal sagedaste palju kannatada 
tuleb. Siis ta on juba palju teinud, kui tema sulle 
ühe õpetuse raamatu on kirjutanud. Kui palju tuhan-
deid sünniwad ja surewad ja ei olnud midagi headust 
Teie kasuks maha jätnud. See on aga juba wäga 
palju teinud, kes Sinu — Eesti nime on kas kuntsti 
põllul ehk mõnes muus asjas wõera rahwale tuta-
wals teinud ja suuremates ringkondades sinu 
kaitsmiseks mõne sõna head rääkinud ja Sinu eest 
kostnud. Kes seda on teinud ja wõinud teha, nende 
nimed peaks rahwas kuld tähtedega omas südames 
mälestuseks pidama. Mõned niisugused tähtsad mehed 
on Eesti rahwa juures tutawad, kellest üks osa juba 
Mana muru alla muljunud. Põlastamise wäärt on aga 
see, kes meie õpetatud meestest midagi rahwa kasuks 
ei tee ja weel siis, kui tal wõimalik on midagi teha; 
aga seda kõige suuremad põlgamist on need ära teeni-
nud, kes meie õpetatud meestest püiawad teisi mus-
taks määrida ja teistele kahju teha. Ma tunnen üht 
eesti seltsi presidenti, mille seltsi pöhjuskirjades ööl-
dud on, et seltsi eesmärk on oma rahwale igapidi 
nõu ja teuga abiks olla, aga mis teeb nimetud seltsi 
juhataja? tema peab enesele kohuseks neile eestlastele 
kahju teha, kes edasi püiawad, sellest hoolimata, et 



nad temale paha polnud iiales teinud, Waid ennem 
head. Üks õpetatud eesti herra lubas, teise eest pära-
jas kohas hea sõna rääkida, seal läheb meie tuntud 
kärna uuria ja laidab ära, et seda mitte ei peaks 
tegelna. Waatke niisugused inimesed on põlastuse 
wäärt ja wöib neid kreeka rahwa Efialtesega wõrrelda. — 

Esimise jäu seletuseks on mul weel siin juure 
lisada, et kogemata järgmised tükid wahelt trükimata 
jäiwad, mis hiljemine Ülemtrüki walitsus luba an-
dis ära trükida ja nimelt: 12 lehe külg, 12 reast 
peale hakata peab lugema: „Iohanes Lasitsius kir-
jutab: Eestlased, kes wäga raske Sakste orjuse al 
on, panewad oma surnudele hauda kaasa söömist, 
joomist, ühe terwe, natuke raha ja ütlewad: „„Mine 
nüüd sina õnnetu ühte teise maailma, kus Saksad 
Sind enam waewata ega piinata ei wõi, ega sinu 
üle walitseda, Waid sina saad nende üle walitsema. 
Siin on söök, jook ja reisi raha."" See olla weel 
17 saea aastal pruugitaw Eestlaste juures olnud. 
— Sellesama lehe kulle pealt sõna „tooma" järele lu-
geda: „Ka täna umbes 200 aasta eest uskusid ka 
kirikherradki weel, et mitmed inimesed pidada endid 
jöulu laupääwa ööse hundiks muutma ja selle ning 
muu nõiduse wäe läbi teistele inimestele kahju te-
gema." Lehekülg 13, rida 18 on maha jäänud: 
„Sakslased olla aga abielu rikkumise moodiks Eest-
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laste juures Uinub." Lehekülg 28, rida 9. Daani 
kuninga unenäu hakatus. „Mauritsius Brandt jutus-
tab Tallinna Michail kloostri asutamisest järgmisel 
wiisil:" „„Kui kuningas Erik armsas rahus pärast 
head lõuna sööki puhkas, näitas Kristus ennast unes 
temale risti puu peäl ripudes. Erik küsis: „Miks 
Sina oh armuline õnnistegia oled ennast teist korda 
lasknud risti lüia." Jesus wastanud temale: „seda 
olen mina pidanud sinu patude pärast tegema ja 
sina ei saa neid patusi mitte enne andeks, kui pea 
ingli Michaeli nime peale oled ühe kloostri ja kiriku 
ehitanud."" — Lehekülg 31, sõnade: Saksa sugu-
arude järele lugedes: „kellel suured kõhud ja tühjad 
taskud olid." Lehekülg 37, rida 22: „õnnistas 
domkiriku sisse ja jagas suure raha eest Liiwimaal 
uute kristlastele patude andeks andmise piletid ja 
reisis täis topitud taskudega siis ära Saksamaale." 
Lehekülg 44 al otsas õiendama järele lugeda: „kes 
teist korda terwe aasta Baltimaal heaste elas ja 
suurte tasku täitega oma teed läks, nagu ta juba 
kord enne oli teinud." Lehekülg 46, kahekümnes 
wiies rias, lugeda: „sest Albrecht, kes 30 aastad 
oli Eestlasi usupärast tuhandeti kaupa lasknud tapa 
ja palju õnnetust meie maale ja selle õnnetuma rah-
wale teinud." — Lehekülg 53, rida 12, lõpu lu-
geda: nagu hullud õtsa otsimas, wist oli sel aeal 



Saksamaal ka palju rahwast, nagu nüüdki, et kõik 
ei mahtunud seal elama, Waid tuliwad seda maad 
otsima, mis piima ja met jookseb ja kus praetud 
tuwitefed arwasid isi suhu lendama. Lehekülg 54, 
rida 17, lõpu lugeda: „aga ilmaliku headuse pärast 
põleks nad kül nii hölpsaste oma elu annud, sest 
muuselmannid nägiwad ka sdeas paradisi uksed alati 
lahti olema ja mida ennem keegi maha löödud sai, 
seda ennem tema hing taewaliku neijude hõlma läks." 
— Lehe külg 56, kuendama rea löpu^lugeda: „Eesti-
maal Pudisu külas löi üks mees oma isa maha ja 
söi tema liha; asi tuli aga wälja ja isa tapja sai 
hirmsa piinamisega ära hukatud. Kui wargad sai-
wad pääwa aeal üles poodud, töiwad^waefed imme-
sed neid puu pealt ööse maha ja sõimad ära." Lehe­
külg 58, al wiimse rea järele lugeda: „Kranitsius 
ütleb omas aeakirjas: „„Tõeste meie koeradki saa-
wad paremaks arwatud ja paremine peetud, kui need 
õnnetumad inimesed, neid saab peksetud ja piinatud, 
nii palju kui nende Herrad ja prauad tahawad. Kui 
see tõik weel oleks üksi olema, aga^nende käest saab 
kõik wägise ära wõetud ja kui ei ole, siis piinamise 
teel ka see wiimnegi nende hinge tagant ära wöetud."" 
Sest siis la tuli et 3c. :c. к. Lehekülg 6 1 , rida 
11 lõpul lugeda: Selle lahingi meele tuletuseks 
1343 a. sai Sakstest mälestuse sammas Tallinna 
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lühedale Burghardt Bellavari de Sukawa mõisa hei-
namaa ääre ehitatud, kus umbes 50 aasta eest weel 
üks kiwi wõlw seifis ja kuhu sisse Eestlaste pealiku 
käsi, tema hobuse pea ja üks uss olla saanud 
müüritud. 68 Lehekülg, 12-nes realöpul lugeda: 
„Seda kõik pannud wäemeister oma sugulastega 
Saksamaal nahka. Armsad suguwennad näewad nüüd, 
kui rikaste meie esiwanemad elasid. 106 lehekülg, 
al otsas kolmas rida peab lugema: U. mõisa oma-
nit J . T. kes oma öe oli elawalt kotti lasknud om-
melda ja siis wette wisata, sellepärast, et üht ala-
mat sugu kirjutajat armastas. 135 lehekülg, esimife 
rea lõpu lugeda: „Kes Saksamaalt olid wälja aetud, 
kus nemad omas ametis kõlwatumat olid olnud ja 
sellepärast wälja heidetud. Need mehed ei paranda-
nud siin ta endid, waid elasid oma endist kõlwatumat elu 
edasi. 145 lehekülg, kolmandama rea lõpu lugeda: 
„Palju oli õpetajaid, kes Saksamaalt halwa tülide 
pärast kohtade pealt lahti saiwad ja Eestimaal ame-
tisse pandi, siin sõiwad, jõiwad, prassisid ja elasid 
pordu elu. 

Peäle selle on trükikoea hooletuse läbi järgmised 
trüki wead esimise wihu sisse sattunud, mis ma 
lugiaid, kes raamatu on ostnud palun isi äraparan-
dada, nagu siin juhatab: 



Lehekülg 29, rida 

и 57, „ 

и 73, „ 

0 76, „ 

II 104, „ 

и 110, „ 

а 126, „ 

и 128, „ 

Lehekülg 134, „ 

и 147, „ 
Kus nimi Samo 

Samoiidid 

2 peaks olema.- Mis Erik V. 
lõpetas ühe munkade kloostri, 

17 Treust asemel Preusi, 
23, 1889 asemel 1888, 

5, 1335 asemel 1535, 
20, Ebers asemel Elers, 
15, tütarlaste asemel türklaste, 
24, ära ei annud asemel antud, 

3, kaks korda siiski asemel 
Suiski 

3, Poter Durdin asemel Pe 
ter Durdin. 

2, pooter asemel Pater, 
edid ette tuleb, peab lugema 

e-

Et esimine jagu „Üleüldine Eestlaste aealugu" 
lühikese aeaga kõik ära osteti, siis saawad teises trükis 
kõik eespool praegu üles tühendud wead ära parandatud. 



See kirja tut on Wiru-Iakobi kiriku 
raamatust wõewd. 

Paneme siin natukene selle Põhja sõea-aeast Ki-
rikuraamatude järele üks wäike tük ümber, mis Tal-
linna Konfistoriumi archivis seisab ja endise Wiru-
Jakobi kirikuõpetaja Kristian Kelch järgmise sõna-
dega on üles tähendanud: Mina Kristian Kelch olen 
Pommeri maal 3. Detsembril 1657 sündinud, Stet-
tinis ja Berlinis studeerinud. 1680 sain ma Ierwa-
Jaani kirikuõpetajaks sisse õnnistud, hiljemine olin 
Jakobi kiriku õpetaja Wirumaal ja pärast Tallinnas 
Nitulaste kiriku õpetaja. 1695, 96 ja 97 oli suur 
näljahäda Eesti- ja Liiwimaal, kus üle 50,000 im-
mefe ära suriwad. Jul i tuus 1698 oli Piiskop Sa-
leman Jakobi kirikut Wiru kreisis rewideerimas. 

Jumalateenistus sai eestileeli peetud. Kui see 
mööda oli, sai kogudus kateismuse tundmuses läbi 
tatsutud ja leiti, et palju koguduse liikmeid lugeda 
mõistsid, nii hästi wana kui noorte seast; pärast 
seda said noored inimesed ja naised kodu aetud ja 
pandi altari ette kõik wanemad mehed ja kiriku-
wöörmündrid reasse, kes talupoegadest aga kirikus 
juhtus olema. Kõik mõisnikud olid kokku tulnud ja 
sai küsitud: Kelle maa peal kirik seisab ja kellel pat-
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^onati õigus on? Wastalt, et tirilu raamatude järele 
tli see kirik enne Kohala kirik olnud, see on aga 
nüd ärakautatud ja sellepärast nüüd nimelt kuningli-
kül Majestäti! patronati õigus on. Kindlaste ei 
wõi seda mitte öölda, kes kiriku ehitaja on olnud; 
2) Kas mitte kaebtusi kõrtside pärast kiriku lähedal 
põle eite tulnud? Wastus: üks korts on kül, aga see 
on jutluse aeal kinni. — 3) Kas on kiriku discip-
lini (auusa elu järji) kohut peetud? Wastus: kiriku 
juures on kohut peetud, kiriku õpetaja on protokolli 
kirjutaba olnud ja Rakwere kiriku mees, kes mõis-
nikude käest natuke tasumist saab, on süüalused ära-
trahwmud; 4) Kas waeste eest on ka muret kantud? 
Wastus: Haigede ja waeste maea kül ei ole siin, aga 
waesed käiwad kiriku wärawa taga ja mööda maad 
ümber, ning otsiwad, mis lahked südamed neile anna-
wad; 6) Kuida koolidega lugu seisab? Wastus: Siin 
on kül üks koolimaea ülesse ehitud, kool põle aga 
weel wõinud käima pandud saada, sest et kõik mitte 
põle oma maksust selle tarwis ära maksnud; 6) Kas 
üts nuhtluse pink ja jalapak kiriku juures on? was-
tus: on mõlemad (jah kus need tohtisid puududa). 
Peäle selle teatab kirikuõpetaja, et üks ratsanik oli 
siin ja on abielu rikkumise tööd teinud, ning isi ära 
jooksnud. Kas tema järele jäänud asjad ei wõiks 
mitte ära müüdud saada, kiriku lepituseks (zur Kir-
chenfühne)? 7) Kas talupoead mitte kusagil ebajuma-
laid ei teeni? Wastus: Peipsi järwe kaldale olla nad 
ühte kohta ühe palgi ülesse pannud, mille juures oh­
werdada. Muud ei tea õpetaja herra midagi stiha* 
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taba; 8) Kas mitte talmusi (Calmeten) kihelkonncs 
ei ole? Wastus: neid on kül. Talupoegadele sti 
selle peale tähendatud, et kui keegi edespidi omad 
surnud kalmudesse wiiwad (mahamatawad) saavad 
trahwitud. Kiriku karistusehirmu üle (Kirchenzxcht) 
teatab õpetaja Kelch järgmiselt: Et üks saksa tffhler 
lasi ühe talupoea püstoliga isienese kaitsmisea maha 
ja kuninglik mangericht (kaelakohus) möists seda 
tapjad 20 riigi taalrid maksma ja kiriku falwepi-
hile. 8. Augustil 1699 aastal oli üks nain:, Kore-
mere külast, ühe naisemehega lapse sünnitanud ja 
selle ära tapnud, mispärast siis nimetud naise pea 
otsast ära raiutud sai ja surnu keha peaga seltsis 
ära põletud. Temal oli Jumal tänatud ka ots 
ehk lõpetus. (Sie nahm Gott lob ein gutes Enl»e?). — 

1700 aastal 11 . Februaril tõi Sakseni mrfürst, 
Pohlamaa kuningas August, oma sõea waid Riia 
linna alla. Septembri kuus tuli Peter Alckseiwitsh 
oma suure söeawäega Narwa linna alla ja lasi Wiru-
maad laastada. Õpetajad wõtnud nõuks wõimalt-
kult oma koguduste juure jääda ja kõik wälja kan-
natada, mis iganes tuleb. Talupoead said kokku ae-
tud wikatite ja kerwedega wastupanema, mille juha-
tajateks üks alw inimene von Tisenhaufen sai nime-
tud. Ühe õpetaja peale, kes sõeameeste hulgas oli 
(ja wist muud keegi ei olnud kui Kelch isi) sai palju 
lootust pandud, sest et üht suuremat sõea jõudu oli 
pea oodata, mis ka 20. Nowembril Narwa alla jõu-
dis, kus kuningas Karl ХН, Peter I-mist täieste 
ära wõitis. 1701 a. olid Rootsi sõeawäe hulgas 
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kanged külgehakawad haigused, mis palju talupoegi 
perekondade kaupa hauda wiis ja õpetaja Kelch palju 
sel aastal haigeid katsmas käinud. Sel aastal saiwad 
siis ka kiriköpetajate dragonid (ratfasoldatid) asutud, mis 
kihelkonnad pidid isi ülespidama, aga hiljemine kõik wene-
lastest maha raijutud saiwad. 1702 a. wõttis ob­
rist Schlippenbach kuninga kasu peale, mis ta enese 
plaan oli, õpetajate dragonid oma wäe hulka ja sun-
dis õpetajaid uued dragoni salgad omale muretsema, 
mis suur ülekohus oli , sest et sel wiisil õpetajad pe-
tetud saiwad ja peale selle pidid omale jälle uued 
dragonid muretsema ja palju kulu kandma. 1703 a. 
olid obrist Schlippenbachi sõeawäed Jakobi, Rakwere, 
Kadrina, Wäike-Marja ja kaugemal Järwamaa sees 
korteris. Söödi, joodi, prassiti ja elati koledad 
pordu elu, oli see offitser, soldat ehk waimulik mees. 
Ainult kaks offitseri, Wachtmeister ja Brockhusen olid 
auusad ja wiisakad. Koik turjad teud mis said teh-
tud jäiwad nuhtlemata. 

Sõeawägede peakorter oli Toilas (Tolks) ja 
Addinal, kust offitserid Rakweres kodanikusi riisumas 
käisiwad. Nõnda läks sui mööda. Kindral Shere-
metjew tuli sügise ja põletas suurema jau Eesti-
maad ära ja kui Sheremetjew tulemas oli pani 
Schlippenbach putku. Ainult Lehtse küla jäi maha 
põletamata ja õpetaja Kelch elanud talwe õtsa ni-
metud küla kangru juures. 1704 a. Kui õnnetu-
mad inimeseh hädawaewalt talwe olid üle elanud 
tulid Wenelased kewade jälle Wasknarwa alla ja käi-
siwad lühikese aea ka Eestimaal riisumas. Inime-



feb põgenesid muidugi iga tord metsadesse, soodesse 
ja rabadesse ja seal juures pidasin mina, Kelch hool-
faste oma hinge karjatse ametid edasi. 1705 a. elas 
minu perekond Läänemaal. Terwes Eestimaas oli 
Jumala teenistus wiletsas korras, sest et palju õpe-
tajaid Wenelastest wangi olid wiidud ja liig laia 
kihelkondade ringi pärast ilma saatekonnata ühest kiriku 
juurest teise ei wõinud, ega julgenud keegi õpetaja 
reisida. Koik lapsed said köstritest ja talupoegadest 
endist ristitud. Aastal 1706 tegi Karl Xll. rahu 
Alt-Ransstädtis Saksenimaal Pohla kuninga Augus-
tiga. Sel aeal ehitasin mina jälle Jakobi kiriku 
juure omale rehetua ülesse ja hakasin uut Herbergi 
ehitama. 1707 a. tähendab Kelch kiriku raamatusse 
kuidas piiskop prausti kohtast wälja jaganud ja kus 
need kohad olnud ja kes ametisse saanud ja kuida 
endine Liiwimaa mõisnik Otto Paiküla saanud Stokhol« 
mis ära hukatud,sellepärast et oli Sakseni kurfürsti teenis-
tuses olnud. Sellest hoolimata, et nimetud Pai-
küla oli enese eest hea kaitsekirja kuningale saatnud, 
et tema juba noores põlwes Liiwi maalt wanema-
tega ära läinud ja selle pärast põle tema weel iia-
leski Rootsi kuningale truudust wandunud sai ta 
siiski ära surmatud. 10. Oktobril 1707 a. sai siis 
ka kuulus Liiwimaa mõisnik Juhan Reinhold Pat-
küla Pohlamaal weikeses Kasimiri linnas hirmsal 
kombel Karel XII. kasu peale ärasurmatud. Enne 
surma saiwad tema jala- ja käe luud katki murtud, 
siis pidid tema rinna kondid puruks murtud saama, 
aga ta palus seda offitseri, kes hukamise tööd toi-
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metas, et pea saaks ruttu otsast ära raiutud, mis 
siis see ka teinud. Keha sai neljaks kistud ja ratta 
peale ülesse tõmmatud ja pea ühe posti õtsa pan-
dud teistele hirmuks. Patküla oli suur tark mees, 
teenis esmalt suurte ametite peäl Pohla kuninga juu-
res ja oli pärast Wene sõeawäe kindral. Sai aga 
kui Wene keisri saadikuna Dresteni läks wangi pan-
dud, hirmus alwaste temaga ümber käidud ja pärast 
Rootslaste kätte ära antud. Mispärast temaga 
kurfürst August sel kombel ümber käis, ei teata 
täna pääwani. Pärast tema surma ilmus palju 
laulusid ta haua peale mälestuseks, mis Eesti ja 
Liiwimaal inimeste käes ümber käisiwad. — Käes­
olewal aastal 1707 käisid Wenelased Eestimaal jälle 
riisumas. 1708 a. 10 Februaril jõudis kuningas 
Karl XII . Sakseni maalt Pohlamaale Grodno linna. 
Selle wahe aeal, kui kuningas Pohlakate maale jõu-
dis, tuli jällegi uusi riisumist Wenelaste poolt Eesti 
ja Liiwimaal ette. Mai kuus sai Obrist-leutnant 
Brämser Tartu ja Pärnu wahel wenelastega kokku, 
kus tema dragonid kõik maha raiutud saiwad ja isi 
langes Wenelaste wangi. Arwati, et talupoead ol-
nud teda ära annud wenelastele, kellega tema hirm-
saste oli ümber käinud ja oma rahakotti ainult täita 
püüdnud. Selle koha mõisnikud waatasid ta hea-
meelega Brämseri hukatust pealt, sest et nende seljast 
rihmu nülgida oli lasknud. 17. Junil olin ma 
Kolga rannas, kus mu perekond elas ja kus minule 
üks tüttar Beata Magdaleena sündis ja ristitud sai. 
15. ja 16. Julil põletasid wenelased Tarw linna 
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teist korda ära, tegid seda taieste rusuks ja wiifid 
linna kodanikud Wenemaale wangi. Rootslased kogu-
siwad nüüd jälle ühe wäikese fõeawäekese Jakobi kihel-
konda Wirumaale kokku. Suurem osa söamehi, um-
bes nelituhat meest, kes Ingermanni maal olid püütsid 
üle Narwa linna Eestimaale tungida. Seda saiwad 
Wenelased aru ja tõttasid enne ette, Eestimaad r i i -
suma. 16. Augustil tuli siis ka Weue brigadir 
MonastSrtsew Purtsest läbi, wõitis kapten Brämseni 
ja Wrangli hobuse wäe lühikese aeaga ära. Innus ja 
Iõeperi mägede juures sai palju hobuse wäe mehi 
ära surmatud. Nõnda sama sai suurem osa jala-
wäge ka surma ja jäi ofsitseridest ainult v. Ungern 
elusse, kes hobuse wäe jagudega oli enne ära tõt-
tanud. Obrist Shlippenbach, Rittmeister Neuhoff, 
kaptenid: Shräder, Brause, Wrangel ja 160 folda-
tid langesiwad Wene wangi. Külad, mis Rakwere, 
Haljal«, Kadrina, Wäite Maarja, Simona ja Ja-
kobi kihelkondades olid uueste üles ehitud, saiwad 
tõik jälle ära põletatud ja inimesed keda kätte saadi 
surmatud. Sel korral sai siis ka minu uus kiriku 
mõis jälle kõige waraga ära põletud. Pea oleksin 
isigi oma wäikese tütrega — neitsi Helene Dorateaga 
wenelaste kätte wangi sattunud, kui ma mitte püha-
vääwal kirikust põleks jõudnud ära põgeneda, läbi 
metsade Simuna kiriku poole. Öösel eksisime metsa 
ära, Wene dragoni soldatid aeasid meid taga ja 
püütsid kätte saada. Teise pääwa õhtu koeru mõisa 
lähedal pidiwad just meid latte saama, aga pime 
tuli peale ja segas tagaaeajaid, nii et naad meie 
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jäljed ära lautasid. Järgmise pääwa ööni olime 
soodes ja rabades peidus, kunni waendlased jälle 
tagasi pöörasiwad. Lähemal esmaspüäwal olime juba 
Tallinnas oma perekonna juures. 16. Septembril 
tulid 60 kassakad Haljala kihelkonda ja riisusid Kas-
sali, Soalti, Ubja, Annese, Woringu ja Pahküla 
paljaks ja tapsid inimesed ära. — Mihkli pääwal 
wõttis obrist Magnus Niroth wilja killad (woorid), mis 
Wenelaste laagrisse pidid wiidud saama ära ja las-
tis Pärnu linna wiia. Seal juures ei unustanud 
ta ka isi ennast mitte ära ja lasi ühe osa sellest 
wiljast Alpi , oma mõisa Madise kihelkonda wiia. 
— Mihkli pääwa aeal sadas äkitselt armuta paksu 
lund, nii et mehe ristluini ulatas ja jäi ka terwe 
talwe õtsa nõnda maha. Kus lume sadu on kiriku 
raamatusse õpetajast Kelchist üles täheudud, selle 
järele on 8'/, lehe külge nimetud kiriku raamatust 
wälja käristud. Kes seda toorest tegu on teinud, 
on teadmata. Arwata, et aastal 1798-l on see 
kuritöö ära tehtud; sest nimetud aastal on Hermann 
Juhan Shubbe, Wirumaa praust; Christian Löwen-
stern ja kiriku ülem wöörmünder August Kaulbars 
omad nimed wiimse reale, mis weel järile on alla 
kirjutanud järgmise sõnadega: „See kiriku raamat 
on kunni meie wastuwõtmise pääwani siin olnud. 
Pastorat Jakobi 24. Märtsil 1798 aastal." Wist 
oli mõni isiäraline sakste kuritük siin ülesse tähen-
dud, mis tulew põlwe rahwas ei tohtinud teada, 
fest Kelch rihmas kõiki, kes ülekohut olid teinud. 
Täna pääwani on rahwa hulgas see jutt liikumas, 



et kui iiales Eestimaa peaks weel Rootsi walitsuse 
alla saama, siis saawad Ш*** ja © * * * pere-
konnad künni wiimse mehe hingeni ülespoodud, 
kelle esiwanemad olnud pea Eestimaa äraandjad. 
Järele jäänud paberitükikestest on weel näha ja wöib 
arwata, et Kelchi soow oli Karel XII. ja tema kind-
ralide sõea käiku edasi kirjutada. Tema teatab juba, 
et Karel XII. Ugräini poole oma silma wiskab 16. 
Augustil järgmisel aastal 1709 leiame juba, et 
Venelased Tallinna ümber on piiranud, mis Kelch isi 
kõik oma silmaga pealt nägi. Nüüd hakkas aga 
suur hirmus furmaw katku haigus Tallinnas peale. 
Tohter, Peter Fridrich Kerber teatab, et 22. Au-
gustil 1710—1711, 6. Märtsini ei ole saanud mitte 
üks laps Tallinnas Nikolai kiriku koguduses risti-
tud. Surnude kirjutamine 12. Septembrist künni 
3. Ianuarini on järele jäänud, sest et keegi ei jõud-
nud neid enam üles kirjutada, ega ei olnud enam 
puusärka, ega surnu kandjaid saada. Sellesse hirm-
fasse haigusesse langesid köigeesmalt Magistrati 
ametmkud. Ühed ametnikud said teineteise järele 
walitud ja mõne pääwa pärast olid kõik jälle sur-
nud. 22. Septembril 1710 palusid mõisnikud kind-
ral kubernerilt paremaid kaitse abinõusid eht jälle 
kindlust Wenelaste kätte ära anda. Nad panid 
ette, et terwed perekonnad on ära surnud, 
kõik inimlik ümberkäimine üheteisega on ära 
lõppenud. Lapsedki pögeneroad oma wanemate juu­
rest ära ja palju tubasid ja kambrid on surnukeha-
dega täidetud, sest et matjaid enam leida ei ole ja 
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lassid ning koerad sööwad surnude liha. Nende 
hirmsa juhtumiste all sai siis ka fee kõige wiimne 
Rootsi kindlus 30. Septembril 1710 aastal wene-
laste kütte äraantud. Järele jäänud sõamehed lätsid 
õhtul sadamas olewa laewade peale, et sedamaid 
oma kodu Rootsimaale soita. Katku haigus hakkas 
wähe haawal lõppema ja 2. Detsembril 1710 suri 
weel õpetaja Kelch, kui wiimne inimene Tallinnas 
katku surma ära. — Wana jutu järele käida katk 
mitmesugusel näul maal ümber ja teha oma awita-
mise tööd: kord tuhkrute, lord tasside näul ja kui 
taewa taat tema tööd ära kecland, siis nutnud ta kui 
pisikene poisikene aea üürdes. — 



Põhja sõda, Nootsi Walitsuse lõpetus ja 
Wenewalitsuse hakatus Baltimaades. 

Meie oleme esimises wihus kuulnud, et Rootsi 
kuningas Karel X I . walitsus hakkas 1660 veale. 
Tema püüdmine oli Baltimaades rahwa elu järge 
iga pidi parandada, mis küll ka põhja söia põhju-
seks wõib arwata. Meie jäime I . wihus oma aea-
luv jutustusega 1690 a. seisu ja jutustame Wiru 
Jakobi kiriku õpetaja Kristian Kelchi teaduste järele 
edasi. 1691 aastal oli arwata, et kusagilt poolt 
wägewa Rootsi riigi peale tungijaid ei olnud tule-
mäs ja et miski asi ri igi rahu ei sega, aga seda 
rahu rikusid jällegi ikka Baltimaa rüütlid. 1660 
aastal nõudis Rootsi riigi walitsus ratsutajate käest, 
kõik mõisad tagasi, mis olid ülekohtusel teel aea-
jooksul ilma rahata nende isandate kätte saanud,— 
mis neid mehi hirmus pahandas. 1691 aastal pi-
dasid rüütlid ühe Maapääwa teise järele, kus mitmed 
asjad said läbi arutud ja kaalutud, mis põhjusel 



ja mis nõuga riigi walitfufele wastu hattata, 
et oma wanu õigusi alal hoida. — Nende õiguste 
kõige kangem eest wõitleja oli üks Liiwimaa mõis-
mk Johan Reinhold Patküla. Tema wägewad, tar-
gad kõned arritasiwad ka palju osalisi. Patküla ja 
mitme teise mõisniku nõudmise peale sai kindral ku-
berner graf Hostferi lubaga saadikud: landrat Gus-
taw Budberg ja Patküla, Stokholmi saadetud, kes 
pidid riigi walitsufe ees ratsutajate õigusi hoolega läbi 
katsudes kaitsma. Käisiwad küll mehed pealinnas 
asja arutamas, aga pöörasid sügisel 1691 a. selle-
sama ninaga tagasi, miska olid senna läinud. Peale 
selle kirjutas nimetud Patküla ühe kirja 26 punktiga, 
mis 1692 aasta maa päewal sai läbi waadatud ja 
arutud ja kus kõwaste riigi walitsus sai hukamõis-
tetud, kes oli julgenud mõisnikude eesõigustesse, 
kui erilase rakku puutuda. Iseäranis sai suureks 
ülekohtuks luetud, et riigi walitsus oli paron v. der 
Pahlna ettepaneku peale ühe ratsa wäe rügementi 
asutanud, mis Eesti- Liiwi- ja Ingermanni maal 
pidi paika pidama ja nimetud kubermangude talu-
poead, oma kuluga üles pidama. See maks oli aga 
nii pisike, et waewalt kaks riigi taaldrid ühe hadra 
maa peale maksta tul i . Patküla ettepaneku peale 
sai Wõnnu linnas maa pääwal üks nõnda nimeta-
tud „poenal ordnung" (trahrni fäädus) kinnitud, kus 
kõik kuninglikud ametnikud pidid kohtu kätte antud 
saama, kes enam maksusi julges sisse nõuda, kui 
oli korra saaduseks tehtud, mis riigi poole hoidjaid 
wäga pahandas. Sellsamal aeal sai ka maapääw 



Wolmaris peetud, kus nõuks wõeti, et kuningale üks 
alandlik palwekiri kirjutada, milles mõisnikude häda pidi 
kõik ette toodud saama. Patküla lubas kirja Wal-
mistada, mis teised pidid alla kirjutama ja postiga 
kuninga kätte saatma. Nõnda sai siis ka tehtud ja 
kiri sai saadetud, mis 17. Mai l 1692 Upsata l in-
nas kuninga kätte anti. — Kir i oli küll alandlikult 
ja ka targaste kirjutud, aga ühes ette wisklikus hä-
dakaebtufe wõltsis toonis. Umbes aasta läks mööda 
mõisnikude kirja sisseandmisest saadik. Wahe aeal 
pühitseti Rootsi riigis, niisama ka Eesti ja Liiwi-
maal suur 100 aastane luterusu usu wastu wõtmise 
mälestuse püha; maeti kuninglik abikaasa maha, kes 
just siis ära suri ja kinnitati mitmed õigused auu-
järje päria kohta, ning wõeti siis alaline Liiwi- ja 
Eestimaa mõisnikude Riigi Maapääwa otsuste was-
tupanemine käsile ja nimelt see kiri, mis nemad aasta 
eest olid kuningale saatnud ja mille sisu kuningliku 
majestätile pahanduseks oli , sest et kõik kaebtused ja 
hoigamised ilma põhjuseta oliwad. Lühikene aeg 
enne Riigi Maapääwa, Septembri kuus 1693, pidasid 
Liiwimaa mõisnikud jälle oma Maapääwa Riialinnas 
ära, kus mõisnikud hirmu pärast uue kirja läbi kuu-
lutades oma all kirjad tagasi wõtsiwad, mis kuningale 
olid aasta eest saatnud ja endid mitmel wiisil wa-
bandasid, kõik süüd kahe lantrati: Vittinghosi, Bud-
bergi ja kirja kokku säädja Patküla ning Vtengdeni 
peäle lükasid, keda siis ta Stokholmi sai kutsutud, 
omast tööst aru andma, kus naad 1694 aastal kõik 
surmale mõisteti: Patküla paremkäsi pidi enne ära-
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hukamist otsast äraraiutud saama, et oma kuninga 
wastu, kellele ta truudust oli wandunud, seda pruu-
kida lasknud, sai aga salaja enne surmamist Stok-
holmist põgenema. Teised kohtualused said kuninga 
armu läbi surma nuhtlusest peästetud ja hiljemine 
uue kuninga trooni peale astumise aeal wangist täieste 
wabastud. 1695 oli suwe õtsa alaline wihma sadu, 
mis leiwa puudust maal sünnitas ja järgmisel aas-
tal suri kindral kuberner graf Hostfer ära, kes üks 
kõlwatu inimene oli ja kelle surm rahwast rõõmus^ 
tas. 1697 aastal oli hirmus suur nälja aeg, kus 
üle 50,000 inimese nälga ära suriwad. Koik met­
sad oliwad kewade täis surnu kehasid, kus koormate 
kaupa 30 ja 40 koolja keha korraga seltsis ühte 
auku maeti. Õpetaja Kelch näinud isi kui üks pois 
hakkanud näljaga oma sõrmi närima ja kui tema 
poisile ühe tükikese leiba annud, olla see ahneste jööma 
hakanud, ja selle peale surnult maha kulunud. 1697 
aastal suri Rootsi kuningas Karel Xl. ära ja sai 
tema riigi peale hiljemine kuulus 

Aa^c xii. 
Kuningaks kroonitud. Selsamal aastal sõitis Riiast 
Weneriigi tfar Peter I. läbi, ohtu poolseid riikisi 
waatama ja sealt õpetud mehi oma maale kutsuma. 
Riiast sõitis tema tundmata nime all läbi oma ar­
muta suure saatekonnaga, kes wäga oma wolilikult 
Riias ümber käisiwad, kantsist sätendasiwad, kraa-
wide sügawust mõetsiwad ja palju muud tüli tegi-
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toob, tunni Riialinna walitsus seda neile ära keelas. 
Pärast Wene tsari wõeralt maalt tagasi tulemist saat-
siwad 1698 aastal Rootslased saadikud Moskwasse 
oma kuninga trooni peale astumist teatama, kus 
Rootsi saadikud ülewäga halwaste wastu wõeti ja 
neile kangeste ette wisati, et Wenelased Riias mööda 
läinud aastal hoolimata kombel olla wastu wõetud. 
Wene tsar näitas nagu tüli otsima, et põhjust oleks 
sõda peale hakata Rootslastega, sellepärast ühendas 
ta ennast 1699 aastal Daani ja Pohla kuningatega 
Rootsi riigi wastu. Sõead ähwardasid tulla, Riigi 
nõukogu oli hädas, ega ei teadnud mis peale hakata, 
sellepärast siis palus asewalitsus Karlit, kes alles 15 
aastane oli Walitsuse ohjad oma kätte wõtta, mis 
see siis ta tegi. — 

Nüüd hakkasid 1700 aastal alalised sõead Eesti-
ja Liiwimaal peale, nagu enne üle 100 aastad ta-
gasi Wene tsaari Johan Hirmsa aegadel. Pohlakad 
walitsesid omale Sakseni Kurfürsti Augusti lunin-
gaks, kes Wene tsaari Peteriga kohe sõbrust tegi, et 
Rootslastega sõda pidama hakata. Pohla ja Sak-
seni sõeameeste salgad tulid üle piiri Rootsimaa 
sisse ja põletasid Riia linna alewi ära, ning sundi-
sid Dünamündi kindluse ära andma. Sellesuguse 
rööwliku sõea hakatuse pärast saadeti Rootsi poolt 
selle aegse õpetud maailmale suur awalik hukamõift-
mise kiri, mis Pohlakad omalt poolt püütsid wastu 
tõrjudes tühjaks teha. Kõige selle sõea ässitaja oli 
üks Rootsi alam, Liiwimaa mõisnik Johan Reinhold 
Patküla, keda nüüd teised mõisnikud, kes isi nõnda-
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sama ässitajad olid, silma nähtawalt Rootsi riigi 
poole hoitsid ja Patküla oma hulgast wälja heitsid, 
aga omas südames olid köit ära andjad Patküla 
waimu wennad. Patküla oli wahe aeal Pohla ku-
ninga Augusti teenistusesse heitnud ja suure osawu-
jega sõeawägesid juhatanud ja kuninglikus nõukogu-
des istunud. — 

Selsamal aeal kui Pohlakad Kuuramaa poolt 
Riiamaa sisse tungisid, langesiwad Daanlased Schles-
wig-Holsteini herzogi konda sisse, ning halasid rii-
suma ja põletama, nagu see endise sõdade wiis oli. 
Rootsi kuningas Karel XII., kes alles poisikene weel 
oli, tõttas meheliku waimuga Daanlasi nuhtlema. 
— Seelandi saare alla sõeawägedega jõudes, ei an-
nud Karel aega, et oleks omad rügemendid tõik maale 
toimetanud, kargas pika säärde saabastega, mis ta alati 
kandis wette, soldatid järele ja tõttas maale. Daan-
lased nägiwad nii suurt Rootslaste hakkamist ja 
noore kuninga wahwust, prnnd putku. Lühikese aeaga 
olid Daanlased Rootslastest ärawõidetud ja kuningas 
pidi armu paluma. Rahupunktid said Trawendalis 
läbi räägitud, kinnitud ja allakirjutud. Wene tsaar 
Peter I. tuulutas Rootslastele ka sel aeal sõda, 
omale põhjuseks wõttes, et tema faatekond 1697 
aastal Riias alwaste olla üleswõetud ja tõttas oma 
sõeawäegedega Zngermanni maale ja sealt Narwa 
alla, kust nad wälja käisiwad Alutaguse maakonna 
kihelkonde riisumas. Karel XU. tõttas Daanimaalt 
Eestimaale ja tuli Pärnu linna alla maale. Osalt 
wäge kaasa tuues ja osalt Eestimaalt korjates tõttas 



kuningas Narwa alla Peter I. wastu, kuhu umbes 
80,000 Wenelast oliwad juba endid kogunud. Ilma 
aeawiitmata hakas Karel Wenelastele pihta andma, 
kes lühikese wõitluse järele põgenema paniwad ja 
jätsiwad armutuma suure sõeawaranduse Rootslas-
tele saagiks. — Selle peale tüttaž Ravd XII. suure 
kiirusega Riia alla Pohlakatele kätte maksma. Kuhu 
Rootsi föeawäed oma noore kuningaga tuliwad sealt 
panid Pohlakad kohe minema. Karel wiis oma sõea-
wüed Pohlamaale ja acas kuningat Augusti ja tema 
föeawägesid taga ikka linn-linnalt kuni koju Sakseni 
maale kõige kaasa toodud soldatitega, kus ta alles 
peatama jäi. Senna läks Karel ikka weel järele ja 
sundis Augusti Pohla riigitrooni pealt maha astuma 
ja auujärje õigusi äraandma, mis see sits ka kas 
taha ehk tahtmata pidi tegema, sest Pohlakud olid 
isekeskis ka riidus Kuninga pärast ja walisid omale 
uue kuninga Stanislaus Lestshinskit. Selle wahe 
aeal, kui Karel XII. Pohlakaid nuhtles ja kuningat 
Augusti taga aeas, ning oma wäge tema päris maal 
üks aeg nuumas, olid Venelased Eestimaa, Kindral 
Sheremetjewi juhatusel, suuremat osa tõik maa tasa 
teinud. 1701 aastal olid alalised wöitlused Balti-
maades, kus suuremalt jäult Venelased Rootslastest 
cnamiste ikka löödud said. Nimelt Tuna jõe ääres ja 
Ingermannimaal Narwa ümber, Betshura jõe ääres, 
Peipsi järwe peal ja muial. Obrist Schlippcnbach 
wõitis kord Kasari jõe ääres ja Rõuge kihelkonnas 
Wcnelased taieste ära; sellewastu sai ta aga Erast-
weres wenelastcst löödud. 1702 aastal wältas sõda 
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wana soodu edasi. — Kindral Sheremetjew tuli üle 
Marienburgi ja Menseni obrist Schlippenbachi wasw, 
keda Heinrich Hostfer oma rügementidega toetas, said 
aga hiljemine Hummelshowi juures Sheremetjewist 
täieste löödud, kes siis wõidu tuhinal Liiwimaad 
hirmsal kombel rööwida, riisuda ja rahwast tappa 
lasi ja palju noori inimesi ning lapsi Wenemaale 
wangi wiis. 1703 aastal saiwad Wenelased ikka 
julgemaks ja tungisiwad mitmest kullest Rootslaste 
peale ja wõit hakkas kaaluma ikka enam ja enam 
Wenelaste poole ja Rootsi föeawägede elukord jäi 
aeg aealt ikka wiletsamaks ja soldatid omas Wooru-
ses kölwatumaks, nagu Schlippenbachi rügemendid, 
mis 1703 aastal Rakwere, Haljala ja Niguliste üm-
ber korteris oliwad. Obrist Schlippenbachi enese 
korter oli Toolse mõisas. Suwe õtsa ei harjutanud 
tema oma soldatid, ega pidand keegi nendest head 
elu korda, waid söödi, joodi ja prassiti liiderliku 
tüdrukutega ümber. Schlippenbachi laiskus ja hoo-
letus tegi selleaegse elawa Eestlastele hirmsa suure 
õnnetuse ja kahju. See aegne Tallinna kuberner 
Aksel Iul ius de la Gardie näitab aealuo uurijatele 
üks unine inimene olnud olema, wõib ka olla, et 
meelega selle aegsed sakslased kes Rootsi walitsusega 
rahul ei olnud, tegiwad, et wastuhakamine nii kõhna-
liralt oli. Nimetud kuberner de la Gardie uskus, 
mis temale teised mõistmata Sakslased ette wadise-
sid, et Wenemaa on suur, see wõib 100,000 sol-
datid kergeste kokku saada ja Rootslastel saab raske 
olema selle hulga wastu panna ja Baltimaid oma 
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käes pidada. Kui weel kusagil waendlast nähagi ei 
olnud, andis tema, de la Gordie juba käsku Wiru-, 
Järwa- ja Harjumaakondade talupoegadele, et pidid 
kõik kaasa wõtma, mis kaasa wõtta sündis ja endid 
naise ning lastega Kolga männiku õtsa Harjumaale 
kokku koguma. Talupojad oliwad targemad, kui 
kindral kuberner oma terwe saksa seltskonnaga ja la-
ftd kubernerilt küsida: „Mikspärast walitsus tahab 
ilma miski wastu panemata nimetud maakonnad 
waenlasele äraanda? Pangu meid raeade peale igale 
poole kaitsma, meie saame waenlast tagasi tõr-
juma, kergemalt, kui Kolga männiku õtsa endid to-
guma." Wähe haawal lagunes jut ikka suuremaks, 
et waenlased tulla Narwa poole 40,000 mehega ja 
seista juba Wasknarwa all. 30. Augustil tuli feld-
Marshal Sheremetjew üle soode ja rabade ja lõi 1. 
Septembril oma laagri Iauküla juure ülesse, saatis 
mõned oma wäesalgad wälja, kes ümber kaudu maad 
põletasid, riisusid ja inimesi tapsid ning wangi we-
dasid, keda aga katte saiwad. Et miski wastu pane-
mist ei olnud, siis nihkus Sheremetjew oma wäge-
dcga kunni Purtfeni, Nigulesti kihelkonda, kus 400 
taluperet ja 15 mõisad tuhahunnikuks saiwad 
tehtud. Schlippenbachi rügemendid, kes endid 
Sõmeru mõisa juure, Rakwere linna lähedale 
omast ülemal nimetud pidu paikadest oliwad kogu-
nud, wõtsid omad kimsud komsud kokku ja tõttasid 
Haljala ja Rakwere poole, kuhu naad ka peatama 
ci jäänud, waid tõttasid suure tuhinaga edasi, sest 
et Wenelaste püssirohu suitsu hais oli meestele ninasse 



tunginud, ega julgenud enne peatada, ega tagasi 
waadata kui alles Tallinna juures Lasna määl. 
Kes wähe julgemad oliwad need jäiwad paariks tun-
niks tee peäl puhkama, aga teisel õhtul olid kõik 
Tallinna müüride taga kõhu walus. Leutnant Fre« 
lau oli sel aeal rootsi offitseridest kõige julgem, 
teda jäeti kümne ratsa hobusega Rakwere linna ootama, 
et nii pea kui esimine Wenelane paistab, mõne wersta 
tagant, siis pidi ta leiwa magasinid põlema panema 
ja isi järele tõttama. 6. Septembril tulid siis ka 
wene sõeawäed ja lõiwad Konna kõrtsi juure oma 
laagrid ülesse ja saatsid mõned soldatid Rakwere 
linna poole waatama, kuida seal tuuled puhuwad. 
Kui nüüd meie Rootsi wägi-mees neid mõnengast wene-
last eemalt silmas, siis jõudis ta weel hüda waewalt 
oma kohut täita ja wilja magasinid põlema panna, 
ning pani tuhat nelja nagu teised enne leikama, ikka 
Tallinna poole. Wenelased jäiwad umbes paar pääwa 
Rakweresse ja käisiwad ümberkaudu maal külasid 
põletamas ja riisumas, nagu selle aegne sõeawiis 
oli, enamiste iga rahwa, nõndasama ka Wenelaste 
juures, kes kuulsast mongoli wanematest Timur ja 
Tammerlanist oliwad seda meisterlikult õppinud, sest 
üks nimetud würstidest oli oma waendlaste päid 70 
katla sees keetnud. Siin saiwad siis Wenelastest: 
Haljala, Rakwere, Kadrina, Jakobi, Marja ja S i -
muna kihelkonnad kõige täiega maa tasa tehtud. 
Sealt läksid Wenelased põletades Ambla, Jaani 
Madise, Peetri, Maria Magdalena (Koero) ja Anna 
kihelkondadest läbi Paide linna, mis ka ära põletati 
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ja Paidest üle Põltsamaa, Willandi ja Tartu mööda 
emajõge oma maale tagasi. Selle reisu peal olla 
Wenelased 1500 küla, palju mõisaid, kirikuid ja 
mõni tuhat sälitest toitja ära põletanud, mõni tuhat 
looma ja kõikisugu wara kaasa wõtnud. Mis kaasa 
ei süüdatud wötta, olid loomad eht muu warandus, 
fairoad hoonede sissi aetud ja ärapõletud. See suur 
õnnetus maale ja rahwale tuli ainult sakslaste, kes 
sel aeal Rootsi sõeawägede juhatajad olid, hooletuse, 
laiskuse ja kelmuse läbi, sest aea lugu näitab meile, 
et nemad üleüldse on alati wanawalitsuse äraandjad 
olnud ja isiäranis siis, kui walitfus nende nina ja-
rele ei olnud. Nõnda ka sel aeal Rootsi walitsus 
oli meestele natukene näpude peale klopinud, selle-
pärast olid nad kohe oma isamaa äraandjad. Sest 
hiljemine tuli wälja, mis üle neljakümne wangi, 
keda wenelased olid lahti lasknud, tõendasid, et waend-
laset ainult 3000 sõeameest, wäga waewalisel korral 
sõeariistadega ehitud ja kuus pisikest suurttüki, puu-
palude sisse liidetud olnudki, mis üks sakslane nimega 
Bauer juhatanud. Wenelased naersiwad ja pilkasimad 
Rootslasi, kes niisugused jänesed oliwad, et wene 
püssirohu haisu tundes plehku paniwad. Sellesuguse 
hirmsa söa ja laastamisega löpes siis ka 1703-as 
aasta. Inimesed, kes elama olid jäänud pidid maa 
sees aukudes, nende loomadega, mis weel nagu koge-
mata kusagil olid järele jäänud, talwe otsa üle elama, 
nälga kannatama ja tõbesid läbi tegema. Juba uuel 
aastal 1704 näitasid endid jälle Wenelased Narlva 
ümber, sundisid esite Nartva linna ja selle peale 



Tartu linna oma alla heitma. Muidugl said siis 
seal kõrwas ümberkaudu maa ja rahwas, kust waend-
lase sõawäed läbi läksiwad ära riisutud ja inimesed 
ära surmatud ehk wangi wiidud, keda aga kätte 
saadi. Rootsi sõealaewastit, 14 tükki, mis Peipsist 
olid Tartu poole tulemas, mööda emajõge, sai 
Wene jalawäe soldatitest Lunja mõisa juures kinni 
peetud ja oleksid kõik ära wõetud, kui mitte Roots-
lased isi enne neid laewu põleks wastu taewast ülesse 
lasknud. Sel aeal just hakkas ka Wene tsar Peter I . 
omale pea linna, mis ta Peterburgiks (Petri kant-
siks) nimetas, Rootsi maa peale ehitama. Kül 
püütsid Rootslased seda ehitust 1705 a. nurja aeada, 
aga ei läinud neil see miski hinna eest korda. Sellest 
hoolimata, et Wene kindral Scheremetjew, Rootsi 
kindral Löwenhauptist löödud sai, tuuris Peterburgi 
ehitus edasi ja jäi Wene linnaks kunni täna pää-
wani, ega saa enam iialeski Rootsi omaks saama. 
Peale selle sai graf Strohmberg 1706 aastal Eesti-
maal kuberneriks nimetud. Kus siis jälle wenelased 
üsna pisikese salgaga Narwast läbi tulid ja Waiwara, 
Haljala, Jakobi ja Rakwere kihelkonnad läbi käisi-
wad ja mis iiales weel leida oli kaasa wõtsiwad. 
Selle alalise Wenelaste peale tilkumisele püüdsid siis 
ka mõisnikud oma moodu wastu panna ja asutasid 
nõndanimetud Eestimaa ratsutajate lipu rügemendid, mis 
pidid aitama waendlast tagasi tõrjuda, kus juures 
sagedaste talupoead abiks olid. Wiimselt nimetud 
Wene peale langemise aeal, olla siis ka mit-
med isandad Samma jõe silla ära lohkunud ja mõni 



kümmekond lvenelast ära tapnud, aga riisutud loo-
mad on ikka waendlasele saagiks jäänud. See mõis-
nikude wägew tükk, et nad Samma silla ära lohkusid 
ja mõne Wenelase ära tapsid tunnistab juba isigi, 
kui wahwad ratsutajad sell aeal olid. Nende mõisnikude 
rügementide kõrwa asus siis weel abiks üks teine 
wäikene selts sõea mehi, keda kiriksantide dragonideks 
nimetati. Õpetaja Kelch ütleb kaks niisugust rüge-
menti walmis seadnud olema. Nende rügementide 
juhatajate asemel olid siis ka sagedaste kiriköpetajad 
offitserideks. Selle 7 aastase sõea järele oli siis 
juba suurem osa Liiwi- ja Eestimaast Wenelastest 
paljaks tehtud ja ära wõidetud, ainult täieste ära-
wõitmata olid weel Riia ja Tallinn mõne muu waik-
fema kantsidega. Karel XII., kes oleks pidanud Eesti-
ja Liiwimaad, mis ta omad olid kaitsma, aga mitte 
ilma abita sõea tallermaaks jätma ja Pohla ning Sak-
seni maal ümber jändama, mis temale midagi kasu ei 
toonud, waid ainult kahju. Ta kulutas riigi raha 
ja lasi oma alamaid surmata sõeawäljadel. Oma wõi-
tudega aitas tema ainult Pohla kuningat Stanislaufi 
ja täitis oma kättemaksmise himu kuninga Augusti 
wastu. Ühe sõnaga öölda Karl XII. oli mitmes 
tükis üks mõistmata inimene. Tema plaan oli enne 
Pohlamaaga igapidi rahu teha ja siis sealt otsekohe 
Moskwasse tõttata Wene tsari Peter I-est karistama 
ja temale rahu tingimise ette kujutama. Selle ots-
tarbeks arwas ta omal wähe jõudu olema, sellepärast 
ühendas ta ennast kassakate peamehe (hätmanni) Ma-
sepaga,, kes mitukümmend tuhat kassakat lubas te-
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male abiks tuua ja siis seltsis Karliga Moskwasse 
minna Wene tsari nuhtlema. Oma järele andmata 
olikuga ei kuulanud Karl X l i . targema meeste nõu, 
et oleks otsekohe Pohlamaalt Moskwasse läinud, siis 
oleks asi ehk weel teisiti läinud, waid ta tahtis en-
nast enne Moskwasse minemist Masepaga ühendada 
ja pööris oma maalewade (sõeawäede) käigu Ugrä-
nia poole, sai aga Peterist I . Poltawa linna al löö-
dud, peasis isi waewalt weel wangist ja pidi üle 
raja Türgi maale põgenema, kus ta Türgi sultanit 
püüdis Wenemaa wastu ülesse ärritada, mida temal 
ta kakskorda nii heaks õnneks läks, et Türklased 
mõlemal korral ühe sõeawäe umbes 200,000 meest 
kokku kogusiwad, aga saatus aeas ikka jälle tõik 
Karli ettewõtted luhta. — Wiis aastad wiibis 
Karl X I I . ilma tööta Türgimaal, mis aea sees Balti 
kubermangud tõik juba Wenemaa kätte olid langenud; 
Pohla kuningas August uuest oma trooni peale ta-
gasi astunud ja Daani kuningas oma wõitudega Rootsi-
maa sisse tunginud. 

Tallinn ja Riia linn olid kõige wiimsed kindlu-
sed, mis õige kõwaste waendlafele wastu paniwad; 
aga ka nendegi jõud raugenes pea; isiäranis katku 
haigus oli, mis Tallinna sundis ära andma, sest 
linna kodanikud olid wäga truuwid Rootsi alamad 
ja wist põleks iialeSki Wene alla ennast annud, tui 
mitte Jumal põleks oma nuhtlust, katku haigust, 
selle linna peale saatnud, mis köit paremad linna 
ametnikud, magistradi herrad ja Walitsuse liikmed 
rutulise aeaga ära rahmis. Linna ära andmise 



mõtte andsid esmalt mõisnikud. Pika waidlemise ja 
kaalumise peale andis wiimaks kuberner ka järele, 
sest et sõea wägi oli suurem osa katku haigusest kõik 
juba maha wõetud. 30. Septembril 1710 aastal 
tegid Rootsi soldatid Tallinna kindluse puhtaks ja 
läksid muusika mängu al õhtu eeli sadamasse lae-
Wade peale, et oma kodu Rootsimaale sõita. — 

Baltimaa linnade ja maade wene alla andmise 
aeal paniwad seisused oma tingimised nimetud riigi 
walitsufele ette, mis suurem jagu kõik kinnitatud 
saiwad. — Nendele saiwad suured õigused antud, 
mis hiljemine ennem kahjulikud, kui kasulikud näi-
tasiwad olema. Zunftis bürgerid (kodanikud) wäe-
wasid ja piinasid isiendid. Sep ei tohtinud lukugi 
parandada, ega oma ukfelegi ette lüia ja lukusep ei 
tohtind oma hobusele raudagi alla lüia. Kui Riias 
üks saiapagar, ühe Wenelasele kaks leiba kinkis, siis 
sai ta selle eest tõrelda. Mehed riidlesid, kui kilp-
lased isieneste wahel. Kes Eestlastest ehk Wendaatest 
linna oli elama jäänud ehk linna elanikuks saanud, 
tohtisiwad ainult agulis (alewis) elada ja omale 
maeasid ehitada, stende suurte õiguste abil oleks 
pidanud rikus linnades kaswama, aga see oli ennem 
ümberpöördud. Saksakodanikude kurjus ei lasknud 
asja loomulikult edeneda. Iga seisus, ametnik ja 
amet oli kui kamitfasfe, teistest seisustest, ametitest 
ja ametnikudest siutud. Ast läls weel niikaugele, 
et linnades saiwad seisuste järele surma marshid 
säätud (kombuneritud). Ühe käsitöölise ehk kaup-
mehe haual ei tohitud mitte raeisanda (Rathsherr) 
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surma marschi mängida j . n. e. Ratsutajad (Rtt* 
ter) püütsiwad omale igapidi häid eesõigusi saada, 
mis nad riigiwalitsusele kinnitamiseks ette paniwad 
ja ka suurem osa kõik kinnitud saiwad, kuhu juure 
keiser Peter I. ikka omalt poolt lisas, et wanad Rootsi 
saadused saawad ainult kinnitud ja köit õigused nii 
kaugele, kui see riigile näitab hea ja kasulik olema. 
— Aga mitte üht meest ei olnud maal, kes talu-
poegade ja nende õiguste peale oleks mõtelnud, kui 
ainult Keiser Peter isi. Tema kirjutas oma keiser-
liku käega isi resolutsioni (otsuse): „Kõik elanikud 
maal ja linnas wöttan mina oma kaitse olla." Et 
mõisnikudel ilma talupoegadeta elu halb oli, selle-
pärast palusid siis riigiwalitsust, et kõik talupojad, 
mis olid Venemaale wangi wiidud, saaksid tagasi 
lastud, sest ilma töötegijateta ei wõida nemad elada. 
Et eestlastel — pärismaa rahwal politika seisukorda 
ei olnud, sellepärast siis ka ei olnud kedagi, kes 
nende eest oleks ühe sõnagagi kostnud. Oleks sel aeal 
eestlased saadikud keisri Petri ette saatnud, oma öi-
gustc pärast rääkima, siis oleksid asjad kõik teised ol-
nud, aga seda mõtet ci tulnud sel aeal kellelegi pähe, sest 
et nende politiika ja rahwuse tundmus oli pika orja 
aea jooksul kõik kaduma läinud. Sakslaste ja Eest-
lastele, kes Wene maal wangis olid anti luba kodu-
maale tagasi tulla, aga Rootslastele tuli see luba-
dus palju hiljem. Tartu ja Narwa linna kodanikud, 
keda Wenemaa walitsus arwas Rootsi poole hoidma 
ja olid sellepärast kõik Wenemaale wangi wiidud, 
saiwad ka luba oma ära põletatud linnade aherwarte 
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õtsa tagasi pöörata. Suurem osa nimetud linnade 
elanikudest oliwad Wenemaal omale uued elupaigad 
muretsenud ja jäiwadki senna elama. Kui ratsutajad 
olid omale kõik kindlad õigused kätte saanud ja maal 
r^hu walitsemas, sest sõea salgad oliwad üle Balti-
maa raeade Rootsi ja muude maade sisse wiidud, 
siis hakkasid ratsutajad rahwast sel kombel piinama 
ja hullemine weel kui naad kesksaea aastade sees seda 
oliwad teinud. Rahwalt sai omaduse õigus ära wõe-
tud, mõisnik wõis neid müia, wahetata koera ehk 
muu looma wasta ja tohtis neid ka surnuks lüia, 
kui süda soowis; ülepea öölda, teha, mis ta iiales 
tahtis. Häda hääled kuulusid riigi isa kõrwu ja ta 
andis ukasid 2. Jaanuaril 1716, 21 . Mai l 1722, 
nõnda sama 1728 ja 1733 wälja, kus kõwaste oli 
ära keelatud, et ratsutajad ei tohi miski hinna eest 
rahwa käest enam maksust nõuda, kui rootsi saadused 
seda lubawad. Aga need keiserlikud nõudmised jäi-
wad kõik kui hüüdja hääleks kõrbes, sest et meie suu-
rel riigi isal olid armutumad suured tööd toimetada; 
ta pidi ühe uue riigi looma, mis esimisse Europa 
riikide ridadesse astus. Seda wõis ainult üks suur 
waim teha, nagu Peter I . ol i , kes kõiki pidi mõist-
likum ja targem oli, kui Rootsi kuningas Karl X l l . 

Et Wenewalitsusel nii hõlpus oli Baltimaid ära 
wõita, tuli sellest, et ratsutajad Rootsi walit-
susega mõisade reduktsioni (tagasi wõtmise) pärast 
rahul ei olnud. Wene keiser, kes esmalt neist maa-
dest ei hoolinud, käskis kindral Sheremetjewi kõik 
ära põletada ja hulata, mis aga ette juhtub ja tu-
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hande te kaupa inimesi Wenemaale wangi wiia, sest et Balti -
maad pidid esimise tingimiste järele Pohlamaaga ühendud 
saama,agaPohlamaaIoliselaealüksrumal-LabanAugust 
kuningaks,kes Wene walitsufele sõea aeal miski abi ei olnud 
annud, nagu ta esite pidi andma ja selle pärast 
wõttis nõuks Peter I. need maad Wenemaaga ühen-
dada, mis 21. Augustil 1721 aastal Neustadti ra-
hus teistest riikidest ka selleks said tunniswd. — 
Olgu nii palju weel seie juure lisada, et enne Wene-
rootsi sõea hakatust rootslaste ja sakslaste wahel 
oli alaline suur wihawaen, nii et 1690 a. suure 
kooli professoridki awalikult rääkisid, et kuue aasta 
pärast ei pea ühtki sakslast Liiwimaal 'olema — 
28. Januaril 1725 suri Wene keiser, kes nimetud 
ri igi oli wägewaks teinud 

~getev I. (1689—1725) 

ära ja sai suure auustusega maha maetud. Mat-
mise päewaks saatsid ka Baltimaa linnad ja ratsa-
nikud oma saadikud Peterburgi. Tallinna ja Riia 
saadiku wahel tõusis matmise aeal suur waidlus, 
kes nendest esimene pidi matukse saate konnas olema, 
mis lõpetuselt Riiglased liisu pileti läbi omale wõit-
siwad. Tuntud ja kuulsa Wene riigi kõige ülema 
ametniku Würst Mentshitowi toimetuse läbi sai 

$Lat§ax\na I. (1725—1727) 

Wenemaa walitsejaks, aga tema ei jõudnud oma lü-
hilesel Walitsuse aeal, mis ainult kaks aastad wältas 



42 

midagi teha rahwa kasuks; nõnda sama ka tema 
järel tulia 

7$eUx П., (1727—1730) 

kes alles noor weel oli ja enne weel suri, kui täie-
likult Walitsuse ohjad oma katte oleks saanudgi. 
Petri I I . järgmine Wene riigi walitseja oli 

A n n a Z o a n o w n a , (1730—1740) 

kes kümme aastad walitses. Tema kirjutas mitmed 
tabinetukasid (kasud) Riia kindral kubernerile ja mit-
mele teisele kõrgemale riigiametnikule, nimelt 5. Ju-
nit 1736 ja 12. Nowembril 1735 Falkersomle, 
15. Septembril 1737 ja 13. Aprillil 1739 Bis-
markile Riiga ja ndudis, et rahwale pidi õigust teh-
tud saama. Sel aeal näitab weel wõimalik olnud 
olema talu rahwal kaebtust riigi walitsufele mõis-
nikude peale sisse anda, mis õiguse ratsutajad mõist-
std hiljemine nendelt ära wõtta ja nii teha, et kes 
kaebama läks sai kibedaste peksa. Sellepärast siis 
ka wana sõna rahwa juures: „kes mõisa peale kae-
bama läks, ööldi: „ta läheb omale witsu otsima." 
Meie kalli rahwa armastaja emaliku keiserina järele 
sai Weneriigi walitsejaks 

GNfabeth I., (1740—1761) 

kelle Walitsuse aeal mitmed sõjad olid ja ratsutajad 
oskasid oma libeda keelega isi eneste õigusi laiendada 



ja rahwa käest weel seda kõige wiimistgi õigust ära 
kiskuda. Elisabethi järele sai 

'Meter UI. (1761—1762) 

Weneriigi walitsejaks, kes oma lühikese Walitsuse aea 
pärast ta weel midagi ei jõudnud teha. Aga kui 
28. Junil 1762 aastal 

K a t h a r i n a ll. (1762—1796) 

Weneriigi trooni (auujärg) peale astus, siis sai ha 
katud wähehaawal Balti talupoegade elu järje paran-
dama, mis ratsutajad olid jõudnud umbes 52 aasta 
jooksul (1710—1762) meisterlikult ümber muuta: 
Keiserina Katharina П. reisis isi Liiwi- ja Eesti-
maal ümber, et oma silmaga näha, kuida ratsutajad 
oma asju siin neawad. Ta nägi siin hirmsaid asju, 
nagu ta isi omas kirjas graf Pamnale kirjutab. 
Olgu siin mõni pilt sellest hirmsast orja aeast üles 
täheudud: Üks ratsutaja maksis oma talupoegadele 
308 wersta tagant tiwi wedamise eest koorma pealt 
2 kop. ehk üks karnits kaeru; teine lasi ilma tasu-
mata omale walla rahwast linna hulga ehituse ma-
teriali kokku wedada, et toreda maea ehitada. Rat-
sutajal oli kaardi lauas wist raha puudus, ta müüs 
maea ehituse materjali ära ja sundis rahwast uuest 
wedama, muidugi nõnda sama ilma miski tasumiseta; 
kolmas lasi ühe mehe oma tuas hirmsaste weriseks 
peksta, millest weel küll ei olnud, waid ta lõi õnne 

. 



tüma pea niikaua wastu ahju kuni pea ajud wälja 
tuliwad ja inimene suri. 

Keiserina Katharinast I I . lubatud kodu karis-
tust pruukisiwad ratsutajad kurjaste. Merkel teatab: 
„Üks 13 aastane tütarlaps oli natukene eksinud ja 
pisut halwaste lõnga kedranud. Ratsutaja oma teise 
poolega sidusiwad lapse sõrmede ümber linu ja taku 
ning süütasid siis põlema. Peäle selle sai ta iga päew 
soolwe sees liutatud witsadega weriseks peksetud. 
Wiimaks wiidi õnnetu laps külma keldre ja peeti seal 
mitu päewa nalgas. Et see weel piinajatel wähe 
näitas olema, pandi teda õnnetumba terawa piidega 
lina harja õtsa, seoti käsi pidi seina külge kinni, 
anti temale ühte kätte wõid ja teise leiba ja lasti 
sel kombel pealt waadata, kuida teised inimesed ma-
gusaste sõiwad. — Pisikene von'i C—dti 12 aas-
tane tüttar tegi tangid ja nõelad tules punaseks ja 
näppis ning torkis nendega oma werist ohwrid. Wii-
maks sai õnnetu laps jooksu ja kui umbes paar sada 
sammu oli edasi läinud, kukus surnult maha." 

Neist näitustest wõib lugeja juba kül omale üks 
pilt silmade ette panna, missuguse aea Eesti rah-
was on pidanud läbi elama, millest meid kallis Wene-
riigi walitsus on wabastanud. 

Ees seisawa raamatu üles anne on ainult Eesti-
rahwa aea lugu lühidelt ette tuua, kuida nende elu 
kord on läinud ja kes neid aastasadade jooksul 
walitsenud ja kelle Walitsuse al nad olnud. 
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Niisugused ratsutajate tülid tungisid keiserliku 
ema kõrwu ja ta hakas kindlaste nõudma, et mSis« 
nikud rahwa elujärge peawad parandama, kuhu juure 
hiljemine mõni auus saksa mõisnik nagu baron Schulz, 
graf Mellin ja graf Sivers astusid. Kül olid mõned 
Ratsutajad pahased ja pidasid ühe Maapääwa teise 
järele ja olid kui mesilase pere kihamas, kui keiserana 
saadikud rahwale wabadust nõudsiwad. — Lõpetuselt 
ha kasid wähe haawal järele andma, kõige wähemalt 
lubasiwad, aga rahwas ohkas orjaikes ikka wana 
soodu. Suur armuline keiseriina ei jõudnud kõik 
oma ette wõetud tööd eesti rahwa kohta lõpetada. 
Tema jättis oma järele tulia keiser 

~ga\xt I-ele (1796—1801) 

tööd edasi teha, kes siis ka 28. Nowembril 1796 a. 
käsku andis talurahwa saadused walmis teha, mis 
siis pea tehtud saiwad ja Moskwas kroonimise aeal 
graf Siversist tema kätte antud. — Ratsutajad mõist­
sid aga jällegi ikka aega wiiwitada, et saadused mitte 
oma jõu sisse ei wõinud astuda. Aga õntsa keisri 
Paul I. järeltulia, see suur inimeste armastaja 

Aleksander I. (1801—1825) 

astus Wene ri igi trooni peale ja andis kasu wälja, 
et uueste pidid weel talurahwa saadused läbi waa-
datud saama ja siis neid maksma pandama. Ratsu-
tajad waidlesid, kui rauda oma maapääwadel wasta, 
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ega ei läinudki oma arutustega riigi walitsufega 
kokku. Et asi mitte seisma ei jääks, andis keiser 
I I . Mai l 1803 sisemise asjade ministrile käsu oma 
enese üle waatamise al üht komissioni kokku seada, 
kes talu rahwa saadused läbi roaatas ja kui need 
Keiserliku Majestädile kinnituseks ette pandi, siis l i r-
jutas tema isi weel omalt poolt 7 § juure, Eesti 
rahwa kasuks. Prijuse pääw sai kül Riiamaa kohta 
6. Ianuaril 1820 pühitsetud ja prijus kuulutud, 
ning fäüduse raamatud rahwale kätte anwd, aga 
ratsutajad antsid ainult nii palju rahwale prijust, 
kui nende süda seda himustas ja heaks arwas. Eesti-
maa ratsutajad said seda aru, et riigi walitsus oma 
nõudmisega kindel on ja sellepärast lubasid nemad 
kõige wähemalt paberi peal rahwaft priiks ja tõtta-
sid Liiwimaa ratsutajadest weel ette ning kuulutasid 
oma antud prijust enne neid, et siis keisri käest kii-
tust saada. Aga lugiad mäletawad suurem osa weel 
isi kül kui laialine see prijus ol i , mis ratsutajad 
neile andsid. Kooli ei tohtinud keegi eestlane oma 
last ilma mõisniku luata panna, sest temal oli ju 
luba noort meest koolipingilt ära kutsuda ja kellegi 
wiletsa talu peremehe juure tiumeheks panna. Ainult 
niipalju oli rahwal Prijust, et inimesi enam awali-
kult turu peal müia ei wõidud, ega surnuks lüia, 
ilma miski põhjuseta, aga kodu karistuse nime al 
wõisiwad ratsutajad, peale halenrichtride mõisa walit-
sused peksta nii palju, kui tahtsid. Nõnda wältas 
orja põli salaja, ilma et õnnis keiser Aleksander I. 
ja tema järele tulia keiser 



MKol'ai I. (1825—1855) 
oleksid täieste teadnudki, et rahwas wana soodu 
pärisori oli ja orja ikkes õhkas. Alles parast Krimmi 
sõda 1856, kui suur Wene ri igi rahwaste wabastaja 

Aleksander II. (1855—1881) 
auujärje peale astus, langesiwad täieste orja sidemed, 
miska endised ordu rüütlid olid meid sidunud. — 
Et täieline Eestirahwa priiks laskmine meie males-
tufes Wene Keisride Aleksander I I . ja 

JUe&fcrnõer N . 
(hakkas walitsema 1881 a.) 

Walitsuse aegadel on sündinud ja koigi uue saaduste 
maksma panemine meie isi oma silmaga oleme näinud ja 
kõrwaga kuulnud, siis saame edespidi, kui jumal elu 
ja terwit annab üht kolmat jagu üleüldisest Eest-
laste aealuost weel kirjutama, kus meie mälestuses 
ette juhtunud asjad, mis Eesti rahwa kohta käiwad, 
saawad tulewa põlwe rahwale teaduseks tallele pan-
dud. — Peale selle saawad kõik eestiseltsid tirjeldud 
ja tähtsamate Eesti meeste mõjudus nende seltside 
elu ja olu peale siin juures läbi arutud ja nende 
charakterid (olemised) ette maalitud, kust wälja pais-
tab, missugused püüdmised kellelgi on olnud, kas 
auusad wõi alatumad ja tulewa põlwe rahwale kohtu 
mõistuse ja otsuse alla antud, sest aea lugu on maa-
ilma kohus ütleb Saksa laulik Schiller. 
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